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TRAN SRE A LI ZAM: PR VI ZNA ČA JAN LI TE RAR NI  
PO KRET 21. VE KA?

Tam no ske ni ra nje (A Scan ner Darkly) je dan je od naj po zna ti jih ro ma na Fi li pa K. Di ka, ali 
i je dan od onih gra nič nih. Na pi san 1973. i neo bja vljen do 1977, on pred sta vlja most iz me đu 
nje go vih ro ma na iz sre diš njeg de la ka ri je re, pi sa nih ne sum nji vo u žan ru na uč ne fan ta sti ke, 
po put Čo ve ka u vi so kom dvor cu (The Man in the High Ca stle) i Da li an dro i di sa nja ju elek tron
ske ov ce? (Do An dro ids Dre am of Elec tric She ep?), i po znih ra do va u ko ji ma je, oči gled no, 
na pu stio taj ža nr. Kao i ro ma ni VA LIS i The Di vi ne In va sion, ko ji su usle di li, Tam no ske ni ra nje 
sa sto ja lo se od dve pri če uklo plje ne u jed nu – u osno vi je to SF po tka o dro gi ko ja ra za ra 
svest, a s dru ge stra ne od va žno re a li stič ki, au to bi o graf ski pri kaz ži vo ta FKD dok je ži veo 
me đu nar ko ma ni ma. 

To je ta ko đe, po miš lje nju pi sca, kri ti ča ra i ma te ma ti ča ra Ru di ja Ru ke ra, pr vo de lo li te-
rar nog po kre ta ko ji će on, u svom ese ju „Ma ni fest tran sre a li zma“ (1983), na zva ti „tran sre a-
li zmom“. Tri de ce ni je ka sni je, Ru ke rov esej ni je iz gu bio niš ta od svog zna ča ja za sa vre me nu 
li te ra tu ru. Ali dok je Ru ker pi sao u vre me kad se či ni lo da su SF i mejnstrim li te ra tu ra ja sno 
raz gra ni če ni, da nas je ovo dvo je sve te že raz dvo ji ti. Iz gle da da je sa da, po čet kom 21. ve ka, 
li te rar ni po kret ko ji je Ru ker pri zi vao ko nač no sa zreo. 

Tran sre a li zam se za la že za to da ro ma ni pr ven stve no tre ba da bu du za sno va ni na re al-
no sti. Od ba cu je veš tač ke kon struk te kao što su za plet ili ar he tip ski ka rak te ri, u ko rist stvar-
nih do ga đa ja i oso ba, ko ji po ti ču di rekt no iz au to ro vog is ku stva. Ali kroz ovo re a li stič ko 
tka nje, pi sac pro vla či nit jed ne po seb ne, ne ve ro vat no fan ta stič ne ide je, obič no iz vu če ne 
iz ne ke zbir ke uput sta va za pi sa nje fan ta sti ke,1 na uč ne fan ta sti ke ili ho ro ra. Ta ko, na pri mer, 
tran sre a li stič ki pi sac ko ji de talj no i re a li stič ki pri ka zu je ži vot u ne koj ame rič koj gim na zi ji, 
uz dr ma će ga upli ta njem le te ćeg ta nji ra s van ze malj ci ma ko ji ima ju nat pri rod ne mo ći, ko je 
će oni on da pre ne ti ne kom sa svim obič nom mla di ću.

Da bi smo u pot pu no sti raz u me li Ru ke ro vu na me ru, vre di na bro ja ti ne ko li ko de la ko ja 
ne pot pa da ju pod tran sre a li zam. Po pu lar nim ro ma ni ma-fan ta sti ka ma ili SF no ve la ma po-
put Ha ri ja Po te ra ili Iga ra gla di ne do sta je do volj no sna žna re al nost da bi se kva li fi ko va li za 
tran sre a li zam. Oči gled no re a li stič ki na ra ti vi ko ji po ne kad sa dr že fan ta stič ne ele men te, 
po put stvar či ca kao što su haj tek špi jun ski tri le ri, ta ko đe ne spa da ju u tran sre a li zam jer su 
nji ho vi za ple ti i ar he tip ski ka rak te ri da le ko od re al nih. Tran sre a li zam ci lja na kraj nje po seb-
nu kom bi na ci ju stvar nog i fan ta stič nog, sa spe ci fič nim ci ljem ko ji je iz gle da po stao vr lo 
bi tan sa vre me nim či ta o ci ma. 

Mo gu ća li sta tran sre a li stič kih pi sa ca isto vre me no je spor na i fa sci nant na. Mar ga ret 
Atvud zbog Sluš ki nji ne pri če (The Hand ma id’s Ta le) i dru gih ro ma na, od Oryx and Cra ke na-

1 No vi ji ter min za „fan ta sti ku“ je „fan ta zi“. (Prim. prev.)
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da lje. Sti ven King, kad je u ele men tu i ka da pri ka zu je rad nič ku Ame ri ku uz dr ma nu nat pri-
rod nim uža si ma. To mas Pin čon, Don De li lo i Dej vid Fo ster Vo las, me đu osta lim ve li kim 
ime ni ma ame rič ke knji žev no sti. Ijan Benks u ro ma ni ma po put Whit i The Brid ge. Dž. G. 
Ba lard, kao je dan od mno gih pi sa ca po te klih iz SF žan ra, pi o ni ra tran sre a li stič ke teh ni ke. 
Ta ko đe Mar tin Ej mis u Pu to ka zu vre me na (Ti me’s Ar row), kao i mno gi dru gi.

Bu ja nje fan ta stič nog u sa vre me noj pro zi po vre me no je opi si va no kao „ukla pa nje na uč-
ne fan ta sti ke u mejnstrim“. Ali SF na sta vlja ma nje-vi še u svom sti lu, stva ra ju ći raz ne eska-
pi stič ke tvo re vi ne maš te i fan ta zi je za či ta o ce ko ji že le da pre dah nu od re al no sti. Na rav no, 
li ste za Bu ke ro vu na gra du, kao i za dru ge na gra de, ni ma lo ne osku de va ju u či sto re a li stič kim 
ro ma ni ma. I na uč na fan ta sti ka i re a li zam pru ža ju od re đe nu ute hu – ovo pr vo, uka zu ju ći 
nam na vra tan ca za bek stvo iz sva ko dnev ne re al no sti, ovo dru go, uve ra va ju ći nas da je 
stvar nost u ko ju se po u zda je mo čvr sta, po sto ja na i ne pro men lji va. Suš ti na tran sre a li zma, 
s dru ge stra ne, u to me je što on ni je pri ja tan, jer nam go vo ri da je na ša stvar nost u naj bo-
ljem slu ča ju kon stru i sa na, u naj go rem ne po sto je ća, i ne do zvo lja va da po beg ne mo od te 
spo zna je. 

„Tran sre a li zam je re vo lu ci o nar na umet nič ka for ma. Glav no oru đe ma sov ne kon tro le 
sve sti je ste mit o za jed nič koj re al no sti. Ru ku pod ru ku s tim mi tom ide i pred sta va o ’nor-
mal noj oso bi’.“ Ru ke ro va for mu la ci ja o tran sre a li zmu kao re vo lu ci o nar nom po kre tu po sta-
je na ro či to smi sle na ako po gle da mo ka ko tran sre a li zam ko ri ste nje go vi naj bo lji prak ti ča ri. 
Atvud, Pin čon i Vo las, svi oni upo tre blja va ju tran sre a li stič ke teh ni ke da bi pr o ble ma ti zo va-
li na či ne po mo ću ko jih „za jed nič ka stvar nost“ od re đu je ko je nor ma lan, a ko ni je – od 
po li tič kog ugnje ta va nja že na do du hov ne smr ti ko ju nam svi ma na me će mo der no po tro-
šač ko druš tvo.

Tran sre a li zam da nas pod u pi re ve li ki broj naj ra di kal ni jih i naj pr ko sni jih po du hva ta u 
sa vre me noj li te ra tu ri. In te li gent no se ci ra nje te me lja ra si zma Ko li na Vaj the da u de lu The 
In tu i ti o nist i nje gov tran sre a li stič ki pre la zak na zom bij sko-apo ka lip tič ni ro man Zo ne One. 
Ha lu ci na tor no pu to va nje Mo ni ke Bern po bu duć no sti dr ža va u raz vo ju, kao i pri kaz ži vo ta 
že na uhva će nih u men ge le si ro maš tva i mu nje vi tih teh no loš kih pro me na (The Girl in the 
Road). Hu mans, neo do lji vi ro man za mla de Me ta Hej ga, ko ji či ta o ca po zi va da ljud ski ži vot 
sa gle da oči ma van ze ma lja ca. Tran sre a li zam iza se be ima tri de set go di na isto ri je, ali će mo-
žda tek u idu ćih tri de set od re di ti li te ra tu ru ka kvu po zna je mo. 

Iz vor nik: Da mien Wal ter, “Tran sre a lism: the first ma jor li te rary mo ve ment of the 21st cen tury?“, The 
Gu ar dian, 24. ok to bar 2014. 

(S en gle skog pre veo Bo ri voj Ger zić)


